
1 Berechne

a)   11___a)   ___a)   12  –   ___  –   ___ 5__ –   __ –   8  =__  =__    22___
24  –   ___  –   ___ 15___ –   ___ –   24  =   ___  =   ___ 7___ =   ___ =   24

b)   5__b)   __b)   6  –   __  –   __ 3__ –   __ –   8  =__  =__    20___
24  –   ___  –   ___ 9___ –   ___ –   24  =   ___  =   ___ 11___ =   ___ =   24

c)   3__c)   __c)   4  –   __  –   __ 3__ –   __ –   5  =__  =__    15___
20  –   ___  –   ___ 12___ –   ___ –   20  =   ___  =   ___ 3___ =   ___ =   20

2 Berechne

a) 3   3__a) 3   __a) 3   4  – 1   __  – 1   __ 1__ – 1   __ – 1   2  =__  =__  1   3 – 2_____ 1   _____ 1   4   = 1   _____  = 1   _____ 1__ = 1   __ = 1   4

b) 6   3__b) 6   __b) 6   8  – 2   __  – 2   __ 2__ – 2   __ – 2   3  =__  =__  4   9 – 16______ 4   ______ 4   24   = 3   ______  = 3   ______ 17___ = 3   ___ = 3   24

c) 9   7__c) 9   __c) 9   8  – 3   __  – 3   __ 7___ – 3   ___ – 3   10  =___  =___  6   35 – 28_______ 6   _______ 6   40   = 6   _______  = 6   _______ 7___ = 6   ___ = 6   40

3 Berechne

a) 4   3__a) 4   __a) 4   4  – 3   __  – 3   __ 7___ – 3   ___ – 3   10  + 1   ___  + 1   ___ 2__ + 1   __ + 1   5  =__  =__  2   15 – 14 + 8__________ 2   __________ 2   20   = 2   __________  = 2   __________ 9___ = 2   ___ = 2   20

b) 5   4__b) 5   __b) 5   5  – 1   __  – 1   __ 2__ – 1   __ – 1   3  – 1   __  – 1   __ 3___ – 1   ___ – 1   15  =___  =___  3   12 – 10 + 3__________ 3   __________ 3   15   = 3   __________  = 3   __________ 5___ = 3   ___ = 3   15  = 3   ___  = 3   ___ 1__ = 3   __ = 3   3

4 Die Rechnungen in Klammern sind zuerst auszuführen.

a) ( 3__
4  +   __  +   __ 5__ +   __ +   4 )  +  ( 1__

4  +   __  +   __ 3__ +   __ +   4 )  =   8__
4  +   __  +   __ 4__ +   __ +   4  =   __  =   __ 12___ =   ___ =   4   = 3 ___  = 3 ___

b) ( 4__
5  +   __  +   __ 3__ +   __ +   5 )  –  ( 2__

5  +   __  +   __ 1__ +   __ +   5 )  =   8__
5  –   __  –   __ 3__ –   __ –   5  =   __  =   __ 5__ =   __ =   5  = 1__  = 1__

c) (3   3__3   __3   8  –   __  –   __ 5__ –   __ –   8 )  –  (1   1__1   __1   8  –   __  –   __ 3__ –   __ –   8 )  = 2   6__ 2   __ 2   8  –   __  –   __ 6__ –   __ –   8  = 2__  = 2__

5 Vervollständige das magische Quadrat.

Beispiel: 1   2__1   __1   3 1   2__1   __1   3  + 2   __  + 2   __ 2__ + 2   __ + 2   3  + 3   __  + 3   __ 2__ + 3   __ + 3   3  = 8__  = 8__ 2   1__2   __2   3 4 1   2__1   __1   3

2 2   2__2   __2   3 8 – 2 – 3   2__8 – 2 – 3   __8 – 2 – 3   3  = 2   __  = 2   __ 1__ = 2   __ = 2   3 2 2   2__2   __2   3 3   1__3   __3   3

3   2__3   __3   3 … 3   2__3   __3   3 1   1__1   __1   3 3

a)
3   18___3   ___3   20 2   3___2   ___2   20 4   12___4   ___4   20

b) 14___
12 1   7___1   ___1   12 1   6___1   ___1   12

4   5___4   ___4   20 3   11___3   ___3   20 2   17___2   ___2   20 1   9___1   ___1   12 1   5___1   ___1   12 1   1___1   ___1   12

2   10___2   ___2   20 4   19___4   ___4   20 3   4___3   ___3   20 1   4___1   ___1   12 1   3___1   ___1   12 1   8___1   ___1   12
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Rechnen mit Brüchen
18. Addieren und Subtrahieren von Brüchen – LösungenD
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